

高校中医药科研创新团队发展模式的探索与思考*

梁晓东¹ 王加锋² 梅霞³ 郭丽娟⁴ 李晓丽⁵ 毛江隆⁶ 张磊⁷ 刘伟东⁸ 唐彦雷⁹
(山东中医药大学附属医院 济南 250355)

摘要:加强中医药科研创新团队建设是提升中医药院校科研水平和促进教育教学质量的重要举措。主要围绕团队建设中的科学研究模式、人才培养、知识结构、管理制度、评估体系等5个方面进行阐述,结合团队建设过程中存在的实际问题,进一步探索通过中医药高等院校的新团队建设的有效途径和方法,总结归纳为“内涵统一、层次分明”的科研创新模式。“传帮带”模式培养的人才培养模式,多学科交叉融合的知识结构模式,自我管理的团队发展模式,公正合理的评价体系。

关键词:中医院校;科研创新团队;模式

中图分类号:G642.4 doi:10.3969/j.issn.1003-305X.2020.02.261

Exploration and reflection on development mode of innovative TCM research teams in higher education institutions*

Liang Xiaodong¹, Wang Jiafeng², Mei Xia³, Guo Lijuan⁴, Li Xiaoli⁵, Mao Jianglong⁶, Zhang Lingxian⁷,
Zhang Lei⁸, Liu Weidong⁹, Tang Yanlei⁹
(School of Traditional Chinese Medicine, Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Jinan 250355)

Abstract: Enhancing innovative TCM research teams is an important strategy to promote the quality of research and teaching in TCM colleges and universities. Based on the practice of construction innovative TCM research teams, this paper explored and summarized the following five modes: "clinical-basic-clinical" research mode; "teaching-assisting-guiding" talent cultivation mode; multi-disciplinary knowledge structure mode; autonomous management and learning mode; and fair, scientific system of assessment.

Keywords: TCM; innovative research team; mode

党的十九大提出,创新是引领发展的第一动力,即以学术问题为驱动,以科学发展整合,产出创新,是建设现代化经济体系的战略支撑,并应成为加快新旧动能转换的主要力量。而创新的实施者——人才,能否成功的完成创新型国家建设,是决定成败的关键。高校科研创新团队建设是培养创新型人才的重要途径,是高校科研创新团队建设的第一步。**梁晓东**等¹依托科研创新团队建设,对医药院校新成立的科研创新团队,从美国同行入手,借鉴其经验,提出了“内涵统一、层次分明”的科研创新模式,是持续产生创新成果、推动中医药科技事业发展的中坚力量。但目前,国家级的中医药科研创新团队数量较少,且围绕中医药科研创新团队的研究报

謝曉東、博士、副教授、碩士生導師
王加鋒、博士、副教授、碩士生導師
郭麗娟、博士、副高級工程師
梁曉東、碩士研究生、助教
梅霞、碩士研究生、助教
李曉麗、碩士研究生、助教
毛江隆、碩士研究生、助教
張玲仙、碩士研究生、助教
劉偉東、碩士研究生、助教
唐彥雷、碩士研究生、助教
*山東中醫藥大學新創建團隊建設基金項目。2018-2018

(C)1994-2020 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

中藥與臨床 Pharmacy and Clinics of Chinese Materia Medica 2019;10(2)

·47·

教學研究·

中醫臨床類專業開設《中药炮炙学》必要性研究

王加锋¹, 谢晓光², 展照双¹, 袁晓东¹, 张艳¹, 孙振昌¹, 孙英华¹, 赵佳林¹

[摘要] 通过对山东省部分中医院临床概况、炮制品的使用现况调查,发现临床医师普遍存在对炮制品使用不规范的现象,中医从业者对炮炙知识的掌握情况堪忧。基于本体会,完善从中医炮炙在发展中所起的作用,对中医临床专业开设《中药炮炙学》的必要性和实用性进行探讨,认为中医炮炙知识是中医学生必须掌握的内容,更是医学生为培养中医人才的关键。从中医教育改革开始加强中医从业者对炮炙知识的重视,有利于中医临床教育的提高和药学优势的发挥,是亟待解决的中医临床教育方面问题。

[关键词] 中药炮炙学;炮制品应用;中医教育;中医临床专业
[中图分类号] R256.2 [文献识别码] A [文献编号] 1674-926X(2019)02-014-04

**Study on the necessity of setting up Processing of Traditional Chinese Medicine in clinical major of TCM¹,
ZHANG Xian-guang², ZHAN Zhao-shuang¹, YUAN Xiao-dong¹, ZHANG Yan¹, SUN Zhen-chang¹,
SUN Ying-hua¹, ZHANG Jia-lin¹ (Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Jinan 250355, Shandong; 2 Grade 2017 Master
of Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Jinan 250355,
Shandong)
[Abstract] By investigating the current situation of Lingzhi processing and the application of processed products in some traditional Chinese medicine (TCM) hospitals of Shandong Province, it was found that there was a general phenomenon of non-standard use of processed products among clinical practitioners, and the knowledge of processed products by practitioners of traditional Chinese medicine was unsatisfactory. Based on this situation, the author discussed the necessity of setting up "Processing of Traditional Chinese Medicine" in clinical major of TCM from the aspect of the important role of Chinese medicine processing in TCM system, the characteristics of the subject and the development of TCM processing, and the exploration of setting up majors related to clinical TCM processing in some domestic universities. It is believed that the knowledge of Chinese medicine practitioners plays an important role in clinical TCM education, and the importance of Chinese medicine processing is not only what Chinese medicine students must master, but also key to their education. Making Chinese medicine practitioners pay attention to the knowledge of Chinese medicine processing from the stage of school education can be expected to improve the clinical efficacy of Chinese medicine and the full play of the advantages of Chinese medicine, thus promoting the comprehensive development of Chinese medicine.
[Key words] Processing of Traditional Chinese Medicine; application of processed products; teaching of Traditional Chinese Medicine; clinical major of Traditional Chinese Medicine**

随着社会的发展,人类对健康的追求日益提升,而注重“整体观念”“辨证论治”的中医无论是在疗效上还是不良反应等方面,更得台现代人类对健康的更高标准。作为中医治疗预防工具之一的中药,其中具有非常重要的作用,但临床中对炮炙品的合理应用并没有很好地为中医发展与人类健康提供优质的服务。因此,是否应该从中医人才培养的角度——高等中医教育开始开设《中药炮炙学》课程,解决中医临床类专业学生中的炮炙知识的短板问题,值得探讨。

1 中药炮制的学科特点

1.1 中药炮炙的学科特点
临床中药炮炙学是专门研究中药炮制前药性变化的规律,指导中医临床合理选用恰当的炮制

显素,还是不良反应等特点,更适合现代人类对健康的更高标准。作为中医治疗预防工具之一的中药,其中具有非常重要的作用,但临床中对炮炙品的合理应用并没有很好地为中医发展与人类健康提供优质的服务。因此,是否应该从中医人才培养的角度——高等中医教育开始开设《中药炮炙学》课程,解决中医临床类专业学生中的炮炙知识的短板问题,值得探讨。

1.1 中药炮炙的学科特点

1.1.1 中药炮炙的学科特点
临床中药炮炙学是专门研究中药炮制前药性变

“立体式”中药学实践教学在扁鹊班教学改革中的应用研究

王加锋¹, 梁晓光², 平义军³, 石共花³, 王霞⁴, 郭林⁵, 刘更生¹, 赵佳林¹, 唐彦雷¹

[摘要]《中医学》作为中医教育核心课程,讲授课程,在培养学生中起到举足轻重的作用,如何提升中医学生的批判思维及中医思维的培养室题。本校在秉承经典的教育革新,基于中医文化相统一,不可分割的理念,重视中医学生整体性的构建,综合学科核心地位,提出了药学知识识记、社片辨别、制剂体验、制剂操作的“立体式”中医实践教学法。从学习形式、地点、时间、内容上,实现多样化,多层次的立体建构,收获显著,可为教学研究提供参考。

[关键词] 上课形式;中医思维;实践教学;教学改革

[中图分类号] R28 642 [文献识别码] A [文献编号] 1674-926X(2019)04-014-05

Application of "three-dimensional" practical teaching of traditional Chinese medicine in the teaching reform of Bian Que Class¹, WANG Jia-feng², LIANG Xiao-guang², PING Yi-jun³, SHI Cong-hua³, WANG Xia⁴, GUO Lin⁵, LIU Geng-sheng¹, ZHENG Jia-lin¹, TANG Yan-lei¹ (Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Jinan 250355, Shandong; 2 The affiliated Hospital of Shandong University of Traditional Chinese Medicine, Jinan 250014, Shandong; 3 Shandong Academy of Chinese Medicine, Jinan 250014, Shandong)

[Abstract] As a core course and basic course, Chinese Pharmacy plays a maturity role in traditional Chinese medicine (TCM) education. How to improve the teaching effect of Chinese Pharmacy has always been the research focus of TCM universities. In the teaching reform of Bian Que Class, based on the idea of nature and inseparability of traditional Chinese medicine, this subject attaches importance to the construction of a complex knowledge system of traditional Chinese medicine. Combining with the characteristics of students in the class, this paper puts forward a "three-dimensional" practical teaching method of traditional Chinese medicine, which includes identification of medicinal plants, identification of decoction pieces, processing experience and observation of preparation. From the point of learning place, time, content and form, it achieves a multi-dimensional and multi-layer overall construction with remarkable results, which can provide a reference for teaching research.

[Key word] Three-dimensional; traditional Chinese medicine; practical teaching; teaching reform

中药学是中医研究的基本理论和临床用药中的来源,产地、采集、炮制、性能、功效、体质应用规律等如中医核心课程,其知识体系完整且不可分割,近年针对中医教育中中医思维讲授性能、功效、制剂操作等方面,提出了“立体式”中医实践教学法。从学习形式、地点、时间、内容上,实现多样化、多层次的立体建构,收获显著,可为教学研究提供参考。

与传统的课堂教学相比,中医思维的培养需要从中医文化相统一、不可分割的理念出发,各高校积极进行改革和探索,这不仅凸显了“中医药”作为核心课程,讲授课程的属性,更为中医的教学改革提供经验和技术。我校在校内结合相关研究项目的框架上,结合本校多年来的教学实践和研究,针对扁鹊班特点,提出了“立体式”中医实践教学法,医药融合,相辅相成,效果斐然。

[基金项目] 山东中医药大学附属医院扁鹊班项目(中医学系)项目(2015-2018)

[作者单位] 1山东中医药大学附属医院,山东济南 250355, 3山东省中医药研究所,山东济南 250014, 4济南市中医医院,山东济南 250013, 5山东中医药大学附属医院,山东济南 250014, 6山东省中医院,山东济南 250013, 7山东中医药大学附属医院,山东济南 250014, 8山东中医药大学,山东济南 250355, 9山东中医药大学附属医院,山东济南 250014

[收稿日期] 2019-05-01 [修回日期] 2019-05-01 [责任编辑] 王加锋 [编辑责任者] 王加锋 [审稿专家] 郭林 [通信作者] 王加锋 (E-mail: jiafeng@sdut.edu.cn)

(C)1994-2020 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

对分课堂在伤寒论教学中的探索与应用*

溫雅¹ 邱夷² 張沁園²
(山东中医药大学 济南 250355)

关键词:讨论法;对分课堂;中医经典;教学改革

[中图分类号] G642.1 doi:10.3969/j.issn.1003-305X.2017.05.116

2014年夏旦大学理工学院新教授结合传统讲授式课堂与讨论式课堂的各自优势,提出了一个新的课堂改革模式——“对分课堂”。对分课堂是指一半课堂由教师分配给学生进行讨论,另一半分配给学生在讨论的基础上进行练习,它把教学分为在时间上清晰分离的三个过程,分别为讲授(presentation),学生吸收(assimilation)和讨论(discussion),因此也简称AD课堂¹。对分课堂高度互动,但小组讨论时教师并不参与其中,因而对课堂氛围没有要求,班级、小群体应可运行,且不受学科内限制。目前在全国多所高校推广“对分课堂”。

《伤寒论》是中医典籍经典著作之一,也是高等教育中医经典基础课课之一,目前的伤寒论课堂中存在的生硬低落、主动性差、逻辑推理思维能力不足,教师讲解分析困难,师生交流缺乏,考核互评互斥等一些不足问题,因此,通过“对分课堂”对伤寒论教学中出现的问题进行观察,分析伤寒论教学中对分课堂后学生的教学效果,以期为丰富中医临床基础课程教学方法,提高学生辩证思维能力提供新的思路。

[基金项目] 山东中医药大学中医科学研究院项目(2015-2018)

[作者简介] 1王加锋,男,硕士,副教授,主要从事中医临床类专业课教学工作。Email:wymp2000@126.com

[通信作者] 郭林 (1971-), 男, 硕士, 教师, 主要从事中医临床类专业课教学。Email:zqding@163.com

[收稿日期] 2019-05-01 [修回日期] 2019-05-01 [责任编辑] 王加锋 [编辑责任者] 王加锋 [审稿专家] 郭林 [通信作者] 王加锋 (E-mail: jiafeng@sdut.edu.cn)

(C)1994-2020 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

果评价等步骤。

[基金项目] 田建宗、石君、运动处方教学模式[J].体育学刊,2001(1):52-55

[作者简介] 1田立江,男,讲师,运动处方教学模式[J].体育学刊,2001(1):52-55

[通信作者] 2吴志超,男,讲师,运动处方教学模式[J].体育学刊,2001(1):52-55

[收稿日期] 2017-03-19

(C)1994-2021 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

LBL-PBL双轨教学法在方剂学教学中的应用研究

于康 子华芸 刘西建 王欣

(山东中医药大学 山东 济南 250085)

摘要: 方剂学教学中开展LBL-PBL双轨教学法,有助于提高教学效果的实现。学生综合素质的培养以及医疗实践能力的提升,在医患沟通中,应着重于教学效果、教学内容、教学安排、教学评价等方面。实践表明,LBL-PBL双轨教学法的应用,可以发挥这两种教学法的优势,取长补短。这也将成为今后方剂学教学研究的一个方向。

关键词: 方剂学; PBL; 教学; 教师; 方法

中国分类号: G401.037; R289 文章识别码: A 文章编号: 1004-0668 (2017) 03-0033-04

DOI 编码: 10.3939/cj.2017.03.033

引文格式: 于康, 子华芸, 刘西建, 等. LBL-PBL 双轨教学法在方剂学教学中的应用研究 [J]. 成都中医药大学学报, 2017, 40 (3): 33-35.

方剂学是研究和阐明治法、制方原理、药物配伍及临床应用的一门基础学科,是理、法、方、药的集大成者。同时,方剂学与联系中医基础与临床各学科的桥梁纽带,是医学今后发展的重要途径。治疗学方法论的改变,对方剂学教学的影响更显重要。从多层次进行了尝试,其中,以问题为导向的“Problem-Based Learning”(PBL)教学法,在中医临床各科教学中得到了广泛的应用。

笔者所在科室在开展LBL-PBL双轨教学法的必要性与可行性,以供供参考。

1 方剂学教学中开展LBL-PBL双轨教学法的优势与劣势

1.1 LBL教学的优势与劣势

方剂学教学中开展LBL教学法,既有利于培养中医思维,又能促进中医基本理论知识的综合运用,通过讨论、案例分析等方法,增强对中医思维的培养。但存在以下不足:①教学时间长,课堂讨论耗时长,影响教学进度;②课堂讨论氛围不够热烈,部分同学积极性不高,课堂讨论效果欠佳;③课堂讨论时间长,占用课时较多,影响其他课程的正常进行。

但是,PBL教学亦有不足。如课堂讨论较多,教师需要进行大量的教学才能保证PBL教学的顺利开展,而从学生角度来说,PBL教学中学生

式相对单调,往往造成学生过分依赖教师对知识点而不善于思考,缺乏主动获取知识的主动性,积极性降低,从而导致对知识的掌握和记忆不深,学习时间不少,但学习效率不佳,从而降低学习兴趣,也不利于学生对新知识的接受^[1]。因此,LBL教学强调学生对知识的理解和记忆,而较少对证实实验结果的培养,容易造成理论与实践的脱节。

1.2 PBL教学法的优势与劣势

PBL是基于问题的、以学生为主的教学方法,首创于1969年加拿大多伦多McMaster大学医学院,现已在西方医学教育得到广泛的应用和认可。近年来我国一些高等中医药院校方剂学教学中开展了PBL教学法,取得了良好的教学效果。

PBL教学法,即“问题教学法”,是以学生为主体的课堂讨论型教学模式,本文将其简称为“LBL-PBL双轨教学法”。其具体操作流程如下:

1) 方剂学教学中开展LBL-PBL双轨教学法的必要性和可行性,以供供参考。

2) 方剂学教学中开展LBL-PBL双轨教学法的优势与劣势

3) 方剂学教学中开展LBL-PBL双轨教学法的具体应用,通过讨论、案例分析等方法,增强对中医思维的培养。

4) 方剂学教学中开展LBL-PBL双轨教学法的必要性和可行性,以供供参考。

然而,在这一模式下,以教师为主导,授教形

势仍然是以课堂教学为主,如何在授课过程中贯彻以学生为中心的教育理念,是摆在我们面前的一个重要问题。

本文主要在中医内科教学中探讨如何优化中医内科教学,同时结合中医内科教学工作,提出一些改进措施,希望对中医内科教学改革有所帮助。

基金项目: 山东中医药大学中医学生体质辨识专题课课题(ZR2016LA04)

第一作者: 于康, 女, 1977 年生, 硕士研究生, 讲师; E-mail: yy310@163.com; 通讯作者: 王欣, 女, 1972 年生, 博士研究生, 教授; E-mail: sunx042@126.com.

(C)1994-2019 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

中医内科学课堂教学因材施教刍议

山东中医药大学第一临床学院 张维圃

[摘要] 目前,中医内科学教学仍然是以课堂教学为主,如何在授课过程中贯彻以学生为中心的教育理念,是摆在我们面前的一个重要问题。

本文主要在中医内科教学中探讨如何优化中医内科教学,同时结合中医内科教学工作,

提出一些改进措施,希望对中医内科教学改革有所帮助。

关键词: 中医内科学; 课堂; 教学; 改革

DOI: 10.16704/cakj.2016.04.027

中医内科教学中开展LBL-PBL双轨教学法,既有利于培养中医思维,又能促进中医基本理论知识的综合运用,通过讨论、案例分析等方法,增强对中医思维的培养。

但是,笔者认为,中医内科教学中开展LBL-PBL双轨教学法的必要性和可行性,以供供参考。

一、实施双轨教学法是当前高校教学的新趋势

随着信息产业的迅猛发展,学生对知识的需求早已不再局限于学校和课堂,而是延伸到了社会的每一个角落,学生对知识的渴望和求知欲也日益增强,这种渴望已蔚然成风。

在古代的中医教育中,所谓因材施教,就是根据学生的不同情况,采用不同的教育方法,使不同的学生得到不同的教育效果。因此,真正落实好以学生为中心的教育理念,因材施教,是今日当一个时期内教学改革的重点。

在现代的中医教育中,所谓因材施教,就是要求教师了解并尊重学生的个体差异,针对不同层次的学生,采取不同的教育方法,使不同的学生得到不同的教育效果。

在具体的中医内科学教学实践中,经常可以看到以下两个问题:一是学生习惯于以老师为中心,不懂得如何与老师互动,排斥学习方法的改变。由此可见,改变教学方法,并不仅仅要培养学生的自主学习习惯,还要让学习形式或对教师互动的习惯,出现治疗心悸、不寐、眩晕、血虚等症,积极寻求帮助,尽最大努力提高自己的学业水平。<http://www.cnki.net>

3.培养良好的学习态度

中医内科的教学,根据其学科特点,应当引导和培养学生养成尊重、扶植与老师互动,排斥学习方法的改变。由此可见,改变教学方法,并不仅仅要培养学生的自主学习习惯,还要让学习形式或对教师互动的习惯,出现治疗心悸、不寐、眩晕、血虚等症,积极寻求帮助,尽最大努力提高自己的学业水平。

二、中医内科学教材施教几点体会

1.加强自身修养,注重理论体系的构建

中医内科学教材施教过程中,要充分考虑中医内科学教材的特点,即中医内科学教材的内容非常丰富,且具有很强的实用性,因此,在教学过程中,要特别注意教材的实用性,使教材能够更好地服务于临床。

中医内科学教材施教过程中,要充分考虑中医内科学教材的特点,即中医内

国内十所高校中医特色班发展现状调查^①曲一环¹,付佳琪¹,郭志江¹,李晓彤¹,刘更生¹¹山东中医药大学,山东 济南 250355;山东中医药大学 中医文献与文化研究院,山东 济南 250355

[摘要]通过对十所中医药院校中医特色班的调查,探讨中医特色班建设中医特色的治学理念、培养方案、运行模式,从选才标准、学习形式、课程设置、实践活动等方面进行对比研究与分析,以期探索和优化中医人才培养模式,互相学习,共同进步。

[关键词]中医特色班;中医教育;人才培养**[中图分类号]**G642**[文献标志码]**A [文献编号] 2096-0003[2020]32-0083-03

近年来,国内部分中医药院校纷纷创建中医特色班,各班的培养模式各具特色。笔者对这些班级进行了相关调查研究,本文重点对中医特色的培养方案及现状进行分析,通过对比,找到共性与差异,以期对高校中医特色的建设、未来中医人才的培养有所帮助。

一、研究对象

北京中医药大学岐黄班、广州中医药大学铁涌班、成都中医药大学创新班、山东中医药大学临床班、天津中医药大学传承班、辽宁中医药大学中医传承班、河南中医药大学仲景班、山西中医药大学经典班、河南中医药大学中医师承班、浙江中医药大学中医师承班共10个中医特色的培养模式。

二、研究方法

网上搜集资料;查阅各高校教务处官网、微信公众号、微信号等以官方网络形式采集本校中医特色的相关信息;搜集整理。

论文项目:对(CNA)中文网关于各高校人才培养模式与中医特色的文献进行研究。

实地考察:对成都李根硕中医学院、山东高密班、江西双师班3个班级进行实地调查,并与各班主任进行交流。未能实地考察的高校,则与班级负责人取得联系,建立国内中医特色班学生群,询问,以便及时交流。

三、调查结果

网上查询各高校人才培养模式,查阅各中医特色班相关论文,已获得各班较详细的培养模式。

(一)治学理念(见表1)

院校班级	治学理念
北京岐黄班	读经典,做临床,重名医,当妙手
广州铁涌班	重经典,强临床,宽基础,重实践,融技术,重合作,突出中医特色。

表1 各班治学理念
注:本表项目由山东中医药大学创新班项目组完成,由山东中医药大学创新班项目组完成。

院校班级	治学理念
成都李根硕班	通人文,强临床,重合作
山东高密班	中医经典,学术研究,古今考证,中西碰撞
天津传承班	从中医角度出发,从西医到中医证,从西医到中医形
辽宁传承班	重经典,厚文化;重临床,熟经典;重实践,多临床
广西铁涌班	综合型
江西双师班	德才兼备,全面发展,具备扎实的理论基础、实践技能、创新能力、较强的人际沟通能力、良好的职业素养。
河南中医师承班	德才兼备,厚基础,重临床,医史学、中医经典、中医临床、中医基础。
河南中医大师班	读经典,厚基础,重临床

从表1可知,各班的治学理念主要以经典、临床、传承、文化、临床、实践为关键词,且各有各的特色。以下从选拔形式、导师设置、课程设置、实践等活动方面分析各班的共性与特色。

(二)选拔形式

中医特色的建设首先要进行人才选拔,选拔时间约在入学第一学期末开始,以自愿报名方式为主,经笔试、面试等环节,综合平时成绩以及考核成绩,匿名选择学习能力强、语言表达能力强、思维活跃等有志于促进中医事业发展并努力奋斗的学生。

目前各班多尝试组织20~30人的小组进行授课,也有天津传承班和河南师承班人数较多的情况,超过40人。不同的,江西双师班的组建面向全校各个专业,不拘人數,成立后组建小分队进行真传,推广中医特色活动,旨在激励学生斗志。在学习过程中,学生根据自身实际情况决定是否跟组,可以说,最终坚持下来的学生成为了学校中医特色班的主力军。

学生根据自身实际情况决定是否跟组,可以试,最终坚持下来的学生成为了学校中医特色班的主力军,提升进入双师班实训课时数。辽宁仲师班选拔标准较为严格,选拔时间也较短,从本科四年级学生中择优选拔10名学生,在笔试、面试、综合答辩等层层筛选中要求学生具有较高的基础知识、经典水平和综合能力。